

丙种球蛋白联合美罗培南注射液治疗新生儿败血症的效果观察及有效率影响分析

陈彬

湖南中医药大学附属宁乡人民医院 湖南长沙 410600

【摘要】目的 探讨新生儿败血症实施丙种球蛋白联合美罗培南注射液治疗的效果。**方法** 将新生儿重症监护室中60例新生儿败血症患儿(2017年1月到2019年3月间)纳入研究,用计算机实施随机换分组:单一组(n=30,美罗培南注射液治疗)、联合组(n=30,丙种球蛋白联合美罗培南注射液治疗),分析效果。**结果** 联合组总有效率与单一组组间对比更高,治疗后血清C反应蛋白、降钙素原水平及拒奶、体温、神经系统症状改善时间、住院时间、并发症总发生率与单一组组间对比更低($P<0.05$)。**结论** 新生儿败血症实施丙种球蛋白联合美罗培南注射液治疗效果显著,可推进康复进程。

【关键词】 新生儿败血症;丙种球蛋白;美罗培南注射液;炎症

【中图分类号】 R722.131

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)06-131-02

新生儿败血症是新生儿中较为严重的感染性疾病。新生儿败血症致病菌类型较多,且根据病原菌检测及药敏试验结果显示,新生儿败血症实施美罗培南治疗敏感性较高,是新生儿败血症抗感染治疗的常用药物,但单用抗生素治疗效果有限^[1]。新生儿败血症的发生与免疫功能低下存在关联,而丙种球蛋白是提升免疫功能的药物,也可治疗新生儿败血症。本研究在新生儿败血症治疗中,对30例患儿(2017年1月到2019年3月间)运用了丙种球蛋白联合美罗培南注射液治疗,现行报道:

1 资料与方法

1.1 一般资料

患者筛选时间段:2017年1月到2019年3月间,将新生儿重症监护室中60例新生儿败血症患儿用计算机实施随机换分组:单一组(n=30)、联合组(n=30)。单一组:年龄3~21d,平均年龄12.2d(s=7.4);性别分布:男/女为18/12;联合组:年龄3~22d,平均年龄12.3d(s=7.1);性别分布:男/女为19/11。单一组、联合组基线资料对比结果为: $P>0.05$,可行对比研究。伦理委员会审批此课题。实用

纳入病例:实施血常规检查、血液细菌培养等,并根据《实用新生儿学》(第3版)相关标准确诊为败血症患儿,均出现拒奶、体温升高及神经系统症状^[2];实施致病菌培养确诊为细菌感染,主要为大肠杆菌等革兰阴性杆菌,经药敏试验结果,实施美罗培南治疗患儿;新生儿(日龄≤28d);一般资料完整患儿;患儿家属了解研究且签署知情同意书。排除病例:中途退出研究及死亡患儿;原发性血液疾病患儿;其他严重组织、器官、系统病变者;本研究药物使用禁忌或过敏患儿;神经系统疾病患儿。

1.2 方法

患儿均实施酸碱平衡、电解质平衡、水平衡调节,并实施对症治疗、营养支持。

单一组静脉滴注20mg/kg美罗培南(海口市制药厂有限公司,国药准字H20093397,规格:0.5g)+5~10mL氯化钠注射液(0.9%,安徽双鹤药业有限责任公司,国药准字H34023607,规格:100ml),日龄7d及以上患儿实施每8h用药一次,日龄<7d患儿实施每12h用药一次。持续治疗7d。

联合组美罗培南注射液使用方案与单一组相同,另给患儿静脉滴注300~500mg/(kg·d)丙种球蛋白(上海莱士血液制品股份有限公司,国药准字S19993069,规格:3ml:300mg),初始速度为4~6滴/min,30min内无不良反应症状后可加大滴速,滴注时间约2h,1次/d,持续使用3d。

1.3 观察指标

①疗效。将治疗7d后症状基本消失,皮肤红润,体温正常且平稳,恢复正常进食,脑脊液检查正常,细菌培养转阴者纳入显效;将治疗7d后症状减轻,脑脊液检查改善,细菌培养转阴者纳入有效;将治疗7d后症状无改善或加重,脑脊液检查结果无改善,细

菌培养仍为阳者纳入无效^[3]。②血清学指标状况。在治疗前及治疗7d后使用罗氏公司提供的试剂盒检测血清C反应蛋白、降钙素原。③并发症状况。④康复进程状况。

1.4 数据统计

用SPSS22.0软件处理,用($\bar{x}\pm s$)表示计量资料,t检验。用n(%)表示计数资料, χ^2 检验, $P<0.05$ 表示存在统计学意义。

2 结果

2.1 疗效分析

联合组总有效率与单一组组间对比更高,差异显著($P<0.05$),见下表1。

表1: 疗效分析[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
单一组	30	12(40.0)	10(33.3)	8(26.7)	22(73.3)
联合组	30	16(53.3)	12(40.0)	2(6.7)	28(93.3)
χ^2	--	--	--	--	4.320
P	--	--	--	--	0.038

2.2 血清学指标状况分析

联合组治疗7d后血清C反应蛋白、降钙素原水平与单一组组间对比更低($P<0.05$),见下表2。

表2: 血清学指标状况分析($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	C反应蛋白(mg/L)		降钙素原(μg/L)	
		治疗前	治疗7d后	治疗前	治疗7d后
单一组	30	51.2±11.5	8.7±1.5*	11.2±5.3	0.9±0.4*
联合组	30	51.4±10.8	6.5±1.9*	11.3±4.9	0.5±0.3*
t	--	0.069	4.978	0.076	4.382
P	--	0.945	0.000	0.940	0.000

注:较治疗前对比: * $P<0.05$

2.3 并发症分析

联合组出现1例坏死性小肠结肠炎,单一组发生弥散性血管内凝血2例,脑膜炎1例,坏死性小肠结肠炎3例。联合组并发症总发生率3.3%与单一组20.0%组间对比更低, $\chi^2=4.043$, $P=0.044$ 。

2.4 康复进程分析

联合组治疗后拒奶、体温、神经系统症状改善时间及住院时间与单一组组间对比更低($P<0.05$),见下表3。

表3: 康复进程分析($\bar{x}\pm s$, d)

组别	例数	拒奶改善时间	体温改善时间	神经系统症状改善时间	住院时间
单一组	30	7.2±1.3	6.1±1.3	7.6±1.6	10.1±2.2
联合组	30	4.9±0.8	3.8±1.1	5.9±1.2	7.2±1.1
t	--	8.253	7.398	4.656	6.458
P	--	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

新生儿败血症发生初期症状不典型，但患儿病情进展迅速，治疗不及时将危及患儿生命安全，需及早控制病情。美罗培南属于 β 内酰胺类抗生素，为广谱抗生素，可抑制细菌细胞壁合成，发挥抑菌效果，且美罗培南化学稳定性较高，对细胞外膜穿透性强，抑菌效果显著，用药安全性也较高^[4]。目前研究认为新生儿抵抗力及免疫力较差，在病原菌侵入机体后极易在新生儿血液中生长并繁殖，从而使血液中毒素增加，并蔓延至全身，导致全身性炎症反应的发生。免疫功能低下也直接影响新生儿败血症的发生发展，单用抗生素治疗无法改善免疫功能，疗效不佳^[5]。丙种球蛋白可为机体提供免疫球蛋白，从而改善机体免疫力^[6]。本研究中联合组总有效率93.3%与单一组73.3%组间对比更高，联合组并发症总发生率3.3%与单一组20.0%组间对比更低，且联合组治疗后拒奶、体温、神经系统症状改善时间及住院时间与单一组组间对比更低，说明实施联合治疗更能提升疗效，及早控制病情，预防严重并发症出现，促进患儿及早恢复。本研究中联合组治疗7d后血清C反应蛋白、降钙素原水平与单一组组间对比更低，原因是联合组实施丙种球蛋白辅助治疗可有效改善患儿免疫力，从

而提升炎症控制效果，更利于病情恢复。

综上所述，新生儿败血症实施丙种球蛋白联合美罗培南注射液治疗效果显著，可提升炎症控制效果，加速康复进程。

参考文献

- [1] 张衡, 郝静梅. 218例新生儿败血症病原菌分布及耐药性分析[J]. 中国妇幼保健, 2017, 32(15):3575-3578.
- [2] 张丽娇. 静脉滴注丙种球蛋白辅助治疗新生儿败血症疗效及外周血清炎性因子影响[J]. 中国儿童保健杂志, 2016, 24(11):1222-1224.
- [3] 曾丹丹. 头孢噻肟联合丙种球蛋白治疗新生儿败血症疗效观察及对降钙素原的影响[J]. 海峡药学, 2016, 28(12):188-189.
- [4] 韩雪. 大剂量丙种球蛋白联合美罗培南治疗41例新生儿败血症患儿的疗效分析[J]. 中国疗养医学, 2018, 27(11):28-29.
- [5] 刘玉秀. 新生儿败血症应用头孢噻肟联合丙种球蛋白治疗效果观察[J]. 中国药物与临床, 2017, 17(4):565-567.
- [6] 赵波, 杜雪梅. 头孢噻肟联合丙种球蛋白治疗新生儿败血症的疗效评价[J]. 中国生化药物杂志, 2017, 37(9):284-285.

(上接第128页)

瘢痕愈合较好。根据相关研究认为，阴道试产可有效避免再次剖宫手术的风险及并发症，因此，对符合阴道试产指征的产妇给予阴道分娩很有必要^[6]。

本次研究结果数据显示，观察组与对照组产妇实施阴道分娩的成功率分别为90.79%、94.74%，组间差别不大($P > 0.05$)，且2组的母婴成活率均为100%。此外，两组产妇的产时出血量、第三产程时间、新生儿Apgar评分、住院时间数据对比均无明显差异，($P > 0.05$)；在产时及产后的各项并发症发生率对比上，观察组与对照组产妇的差别不明显($P > 0.05$)。由此可见，瘢痕子宫再次妊娠经阴道分娩的可行性高。

根据以上所述，对于瘢痕子宫再次妊娠经阴道分娩的临床可行性与安全性较高，值得在临幊上推广使用。

(上接第129页)

易复发。

甲硝唑是一类硝基咪唑类药物，能够彻底清除厌氧菌，对滴虫性阴道炎有一定的效果，但同时存在胃肠道刺激的问题，易导致反胃、恶心、头晕等不良反应。而制霉菌素是一种多烯类抗真菌药物，优点在于可以通过直接接触阴道内的炎症部位进行治疗。治疗机理是结合皮薛菌及真菌细胞膜上的甾醇，增加细胞膜的透性，使细胞内容物流失，从而达到杀灭真菌，抑制阴道毛滴虫增殖的效果^[4, 5]。本研究的统计结果数据分析结果表明，探究组的总有效率优于参考组，且白介素13(IL-13)、白介素8(IL-8)、白介素2(IL-2)水平均低于参考组，差异显著($P < 0.05$)。

综上所述，本研究采用对照研究的方法，证明了滴虫性阴道炎患者行甲硝唑联合制霉菌素治疗的总体临床效果显著，且未发

参考文献

- [1] 王淑兰. 68例瘢痕子宫患者经阴道分娩的临床分析[J]. 吉林医学, 2018, 36(13): 2767-2768.
- [2] 刘宗玉. 瘢痕子宫再次妊娠经阴道分娩的可行性及安全性[J]. 中国卫生标准管理, 2018, 6(20): 35-36.
- [3] 杨若雅. 瘢痕子宫再妊娠孕产妇经阴道分娩的安全性及要点分析[J]. 中国继续医学教育, 2016, 7(18): 111-112.
- [4] 李秀萍. 瘢痕子宫再次妊娠经阴道分娩的临床分析[J]. 山西职工医学院学报, 2018, 25(4): 26-27.
- [5] 陈俊琦. 64例瘢痕子宫再次妊娠经阴道分娩患者的临床分析[J]. 求医问药(下半月刊), 2017, 10(4): 240-241.
- [6] 肖曼, 郝传伟. 超声检查在瘢痕子宫经阴道分娩中的临床价值[J]. 吉林医学, 2018, 34(12): 2301-2302.

现显著的不良反应，可以有效地抑制病情进展，积极改善患者预后，值得在临幊广泛应用。

参考文献

- [1] 董凤莉. 制霉菌素与甲硝唑联合乳酸菌阴道胶囊治疗滴虫性阴道炎的效果评价[J]. 系统医学, 2019, 4(09):133-134+137.
- [2] 宋淑芳. 硝呋太尔制霉菌素阴道软膏联合中药灌洗治疗滴虫性阴道炎的临床疗效探讨[J]. 系统医学, 2019, 4(07):112-114.
- [3] 周亚芹. 制霉菌素与甲硝唑联合乳酸菌阴道胶囊治疗滴虫性阴道炎的效果分析[J]. 河南医学研究, 2018, 27(19):3524-3525.
- [4] 杨梅, 冯俊. 甲硝唑、制霉菌素联合应用对滴虫性阴道炎患者血清炎性因子水平的影响[J]. 中国生化药物杂志, 2016, 36(03):58-60.
- [5] 黄伟钦. 甲硝唑与制霉菌素对滴虫性阴道炎患者的临床疗效和血清炎性因子水平的影响[J]. 抗感染药学, 2017, 14(01):120-122.

(上接第130页)

致畸形、感染等并发症，预后欠佳。外固定架是这些年研发的新治疗方法，操作简单，灵活性高，且生理相容性好，护理、换药方便，借助外固定架固定骨折部位，以免骨折移位，辅助骨折校正，改善预后。在四肢骨折治疗中应用外固定架，可以有效止血，减少并发症，且具有很好的固定稳定性，便于后续治疗，对于促进患者的身体康复很有帮助。本文通过对比研究发现，研究组手术各指标显著优于对照组($P < 0.05$)。可见，外固定架治疗创伤骨科四肢骨折，疗效显著，有推广价值。

综上所述，对四肢骨折患者施行外固定架治疗，可有效缩短痊愈时间，临床价值高，值得推广。

参考文献

- [1] 王塞. 外固定架在创伤骨科四肢骨折中的疗效分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(28).
- [2] 刘洋. 外固定架在创伤骨科患者中的应用效果分析[J]. 医学信息, 2016, 29(16).
- [3] 李伟元. 外固定架和使用内固定术在治疗创伤骨科中四肢骨折患者的应用[J]. 中国保健营养, 2016, 26(1): 321-322.
- [4] 贾军岩. 使用外固定架和内固定术在治疗创伤骨科中四肢骨折患者的应用[J]. 中国医疗器械信息, 2016, 22(9x): 65-66.
- [5] 贾汝谊. 外固定架和使用内固定术在治疗创伤骨科中四肢骨折患者的应用[J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(16): 71-73.